

以质量立校为引领,构建优质教育生态

山东师范大学太白湖实验中学东校区打造品牌名校

记者 孔媛媛 通讯员 刘冠英

在太白湖新区火炬南路西侧,一排排灰瓦白墙的教学楼非常“吸睛”,这座素雅不失贵气、简约又不单调的山东师范大学太白湖实验中学东校区,是太白湖新区与山东师范大学基础教育集团(以下简称:山师基教集团)联合办学的一所学校。学校秉持“优质轻负”的教育理念,构建优质教育生态,办“学生喜欢、家长满意、教师幸福、社会认可”的具有山东师范大学特质的品牌名校。

以中心带动 全员参与管理

迈入学校正门,以浅瓦色彩为主题设计铺装的主入口广场映入眼帘,两侧的大片绿茵有序分布,教学楼之间建成的5组院落内,大片竹林呼应着流动的曲水,其间点缀着沉稳的置石,构成明月松间水落石出的意境。

为促进区域内教育高水平优质均衡发展,太白湖新区推进实施集团化办学。2022年8月,山东师范大学太白湖实验中学东校区应运而生,作为山师基教集团的成员校之一,山东师范大学太白湖实验中学东校区也承载着“山师的基因”。

“学校高标准建设,依托山东师大基础教育集团自身特色及平台资源,将顶层设计与特色实际、将目标导向与品牌导向相结合,通过先进的管理理念、一流的教学理念和高度负责的工作作风,创新人才培养,强效成果运用,构建优质教育生态,致力将山东师范大学太白湖实验中学东校区创办成‘学生喜欢、家长满意、教师幸福、社会认可’的品牌名校。”山东师范大学太白湖实验中学东校区校长郝春东坦言。



教师正在给学生上课。



山东师范大学太白湖实验中学东校区。

山东师范大学太白湖实验中学东校区自建校之日起就加强日常管理,成立了学校三大管理中心,形成了以中心带动,全员参与的管理体系。“依托太白湖新区和山师优质资源,学校教师队伍老、中、青相结合,骨干教师、青优计划、高级教师、研究生学历教师,省级优课获得者,市级基本功、优质课一等奖获得者等多层次结构不断优化,配比合理,有力保障教育教学工作扎实落地。”郝春东介绍。

双自主教学 让课堂活起来

课堂是教育教学的主阵地,是学生获取知识与能力提升的重要场所。在初二2班的教室里,学生们正围坐在一起,以小组的形式讨论这节课的重点,各抒己见,课堂氛围浓厚。

“相比传统的课堂模式,双自主教学模式更有趣,同学们之间可以互相讨论,碰撞出新的思路,不仅增强了同学之间的合作意识,学习积极性也更高了。”山东师范大学太白湖实验中学东校区初二2班学生侯丹霖说。

“我带班时,几乎大大小小的活动都是交给学生做,他们



山东师范大学太白湖实验中学东校区全貌。

总有许多让人意想不到的好点子。”回想起带班时学生那些令人惊叹的奇思妙想,山东师范大学太白湖实验中学东校区七年级3班班主任刘冠英顿时滔滔不绝。“课堂教学由以教为中心转变为以学为中心,把课堂真正还给学生。学生们从被动地接受知识,到积极主动地学习、质疑、探讨、展示;课堂上通过自主学、结对学、小组合作学等不同的学习方式,逐渐变成了课堂的主人;通过组内交流、质疑提问、合作探究等活动,提高了学习能力,成为了知识的主人。”

为全面落实“自主学、精准教、个性育”九字教学方针,山东师范大学太白湖实验中学东校区在教育信息化背景下,充分发挥教师主导作用,凸显学生主体地位,坚持“基于学生真实问题而教,自主合作探究深度学”的核心理念,精心设计预习单、学习单和当堂检测单,发展思维,以问导学,以问促学,以问测学,全面推广“双自主合作学习”教学模式,运用“自主学习+自主管理”的教学模式,让课堂活跃起来,让学生灵动起来,以课改为抓手,以结果为导向,培养学生的自我管理和自主学习能力。

“课堂教学改革前期,教师们积极学习‘双自主合作学习’相关理论知识,积极参加山东师大基础教育集团、学校组织的专题培训,虚心请教学习,不断提高自身专业素养和驾驭课堂的能力。”刘冠英介绍,“每周固定时间,教师们聚在一起,研讨如何更好地应用‘双自主’模式进行教育教学,创设有趣情境、激发小组团队力量、激活学生学习动机、鼓励学生自主探索。”

1+X课程体系 促学生全面发展

在山东师范大学太白湖实

验中学东校区,学生的自律不仅体现在学习上,而是延伸到生活的方方面面,从个人书桌、内务整理,到校园、教室每天卫生的打扫……处处彰显着学生文质彬彬的气质。“劳动教育是学生成长的必要途径,与日常生活息息相关,具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值。”山东师范大学太白湖实验中学东校区劳动教师常广革说。

“从入校伊始,学校就狠抓学生文明礼仪教育、行为习惯养成、劳动意识培养、师生关系等。”郝春东坦言,学校多渠道、多方位、多层次推动“五育并举”的培养体系,落实“立德树人”根本任务,挖掘孩子的潜力和特长,实施全员导师制、开展“五个一”和“四个联心”活动,优化家校关系,构建良好教育生态。“用‘看见’的态度了解学生,发现需求,用‘每一个’的意识捕捉共性,发现个性,用丰富的课程体系,努力服务于学生的个性生命成长,培养具有山师集团特质的阳光少年、智慧少年、责任少年。”

栽树需坑深,浇花要浇根。山东师范大学太白湖实验中学东校区全力建构“1+X”课程体系:核心课程,即国家基础课程,包括语文、数学、英语、政治、历史、地理、生物、音乐、体育、美术等;并自主开发特色课程:生命教育、爱国教育、劳动教育、生态环境教育、心理健康教育等。并聚力打造“多维度、立体式、全域化”课堂,课堂中讲练结合,师生全程互动,当堂达标检测;并进行个性定制,优化资源分配;推行导师包保,对话名师,智慧引领学生全面高效发展。“我校还多次开展优秀传统文化进校园活动,使中华传统文化渗透到学生生活的每一个角落;丰富学生校园生活,激发学生对于中华民族优秀文化的热爱,进一步增强文化自觉、坚定文化自信!”郝春东介

质量立校为引领 打造“双一流”学校

入学一年多以来,“多元”是几位受访学生对学校的最深印象。侯丹霖介绍,“学校在教学之外还会开展许多活动,在这种鼓励发展课外兴趣的氛围中,她感受到不只是学科成绩优秀,更重要的是全面发展。”

教师李兵从教7年,如今学校的崭新变化对他而言也是一个新的挑战。新的教学理念、新的规章制度,对于习惯了传统教学方法的教师来说都有些不适应,但集团化办学条件又让他对未来充满信心。“师资交流可以发挥团队教学力量,‘双自主’打开了新的教学世界大门,教师们放手把课堂交给学生,不但让学生由内而外变得更好,更为学生的生命成长创造出了最适合的环境,学校正朝着环境优美、质量优良的目标迈进。”

从开始的名不见经传到各学校联考一战成名,山东师范大学太白湖实验中学东校区靠努力与实力,得到广大家长和社会各界的广泛认可。“青砖瓦黛,环境幽雅钟灵毓秀,教师综合素质高,教学比较有特色,每次接送孩子时在校门口都能看到老师的身影,学生在这里上学很放心。”家长郗女士说。

山东师范大学太白湖实验中学东校区一直秉持教育就是服务的教育理念:用教师的专业知识服务于学生的个体生命成长,尊重学生的生命成长规律,构建良好的教育生态,让每一个生命得到尊重,思维得到开发,能力得以展现。“下一步,将以质量立校为引领,促进教研提升,打造‘双一流’(一流的师资队伍建设,一流的课程体系建设)学校,让每个孩子在家门口就能上名校。”郝春东说。